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Unit CS600
VOLKERKOLLAPS BEI BIENEN
Frage 1
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Vélkerkollaps bei Bienen
Frage1/5

Beziehe dich auf ,Volkerkollaps bel Bienen® auf der
rechten Seite. Gib deine Antwort auf die Frage ein.

Fur Menschen, die Bienen halten und erforschen, ist
es wichtig, den Kollaps ganzer Bienenvolker zu
verstehen. Dieser Volkerkollaps hat aber auch
Auswirkungen, die nicht nur die Bienen betreffen.
Vogelforscher haben einen Einfluss festgestellt.
Sonnenblumen dienen sowohl Bienen als auch
bestimmten Vogelarten als Nahrungsquelle. Bienen
ernahren sich vom Nektar der Sonnenblume, Vogel
von den Kernen.

Warum kann angesichts dieses Zusammenhangs das
Verschwinden der Bienen einen Ruckgang der
Vogelpopulation zur Folge haben?

VOLKERKOLLAPS BEI BIENEN

Ein alarmierendes Phanomen bedroht Bienenvolker auf der ganzen Welt. Dieses
Phanomen heil’t Volkerkollaps. Ein Volkerkollaps tritt auf, wenn die Bienen ihren
Bienenstock aufgeben. Wenn die Bienen von ihrem Bienenstock getrennt sind, sterben
sie, so dass der Volkerkollaps den Tod von mehreren zehn Milliarden Bienen verursacht
hat. Forscher glauben, dass es mehrere Ursachen fiir den Vélkerkollaps gibt.
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VOLKERKOLLAPS BEI BIENEN

Frage 2
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Vélkerkollaps bei Bienen
Frage2/5

Beziehe dich aur Belastung durch Imidacloprid® aur
der rechten Sefte. Wahle aus den Drop-down-Mends
aus, um den Satz zu vervollstandigen.

Beschreibe das Experiment der Forscher, indem du
den folgenden Satz vervollstandigst.

Die Forscher testeten die Wirkung
Wahle = auf

Wahle -

VOLKERKOLLAPS BEI BIENEN
Die Belastung durch Imidacloprid

Wissenschaftler glauben, dass es etliche Ursachen flr den Volkerkollaps bei Bienen gibt.
Eine mogliche Ursache ist das Insektizid Imidacloprid, welches dazu fuhren kann, dass
Bienen auerhalb des Stocks ihren Orientierungssinn verlieren.

Forscher testeten, ob die Belastung durch Imidacloprid zum Vélkerkollaps fahrt. In
mehreren Bienenstdcken flgten sie dem Bienenfutter drei Wochen lang das Insektizid zu.
Unterschiedliche Bienenstocke wurden unterschiedlichen Konzentrationen des Insektizids
ausgesetzt, gemessen in Mikrogramm Insektizid pro Kilogramm Nahrung (ua/kg). Einige
Bienenstdcke wurden keinem Insektizid ausgesetzt.

Keines der Bienenvdlker kollabierte unmittelbar nach dem Kontakt mit dem Insekiizid. In

der 14. Woche waren einige der Bienenstocke jedoch verlassen worden. Im folgenden
Diagramm sind die beobachteten Ergebnisse dargestellt:

100 %
75 %
—— 0 pg/kg

=== 20 pg/kg
—i— 400 pa'kg

Prozentualer Anteil der
kollabierten Volker

10 12 14 16 18 20 22

Anzahl der Wochen nach Kontakt mit Insektizid

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Menii aus folgenden Optionen

auswahlen:

e des Kollapses von Bienenvélkern

e der Konzentration von Imidacloprid im Futter

e der Immunitit von Bienen gegen Imidacloprid
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vélkerkollaps bei Bienen
Frage 3/5

Beziehe dich auf Belastung durch Imidacloprid” auf
der rechfen Seite. Kiicke eine Antwort an, um die
Frage zu beantworten.

Welche der folgenden Schiussfolgerungen passt zu
den im Diagramm dargesteliten Ergebnissen?

() Bienenvolker, die einer hoheren Konzentration
von Imidacloprid ausgesetzt sind, kollabieren
tendenziell friher.

) Bienenvolker, die Imidacloprid ausgesetzt sind,
kollabieren innerhalb von 10 Wochen nach dem
Kontakt mit dem Imidacloprid.

) Eine Imidacloprid-Konzentration unter 20 pg/kg
schadigt die Bienenvalker nicht.

) Bienenvolker, die Imidacloprid ausgesetzt sind,
Uberleben nicht Ianger als 14 Wochen.

VOLKERKOLLAPS BEI BIENEN
Die Belastung durch Imidacloprid

Wissenschaftler glauben, dass es etliche Ursachen flr den Volkerkollaps bei Bienen gibt.
Eine mdgliche Ursache ist das Insektizid Imidacloprid, welches dazu fihren kann, dass
Bienen auRerhalb des Stocks ihren Orientierungssinn verlieren.

Forscher testeten, ob die Belastung durch Imidacloprid zum Vélkerkollaps fuhrt. In
mehreren Bienenstdcken flgten sie dem Bienenfutter drei Wochen lang das Insekiizid zu.
Unterschiedliche Bienenstdcke wurden unterschiedlichen Konzentrationen des Insektizids
ausgesetzt, gemessen in Mikrogramm Insektizid pro Kilogramm Mahrung (pa/kg). Einige
Bienenstdcke wurden keinem Insektizid ausgesetzt.

Keines der Bienenvolker kollabierte unmittelbar nach dem Kontakt mit dem Insektizid. In
der 14. Woche waren einige der Bienenstocke jedoch verlassen worden. Im folgenden
Diagramm sind die beobachteten Ergebnisse dargestelit:

100 %

75 %

—— 0 pa/kg
== 20 pg/kg

25 % —— 400 paikg

Prozentualer Anteil der
kollabierten Yélker

0% ;= ! |
10 12 14 16 18 20 22

Anzahl der Wochen nach Kontakt mit Insektizid
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Vélkerkollaps bei Bienen VOLKERKOLLAPS BEI BIENEN
Frage 4/ 5 Die Belastung durch Imidacloprid

Beziehe dich auf Belastung durch Imidacloprid” aur

Wissenschaftler glauben, dass es efliche Ursachen fur den Volkerkollaps bei Bienen gibt.
der rechfen Sefte. Gib deine Antwort aur die Ff’age g ; b g

Eine madgliche Ursache ist das Insektizid Imidacloprid, welches dazu fuhren kann, dass

&in. Bienen aulerhalb des Stocks inren Orientierungssinn verlieren.

Sieh dir das Ergebnis in Woche 20 fur die Forscher testeten, ob die Belastung durch Imidacloprid zum Volkerkollaps fuhrt. In
Bienenstéicke an, die die Forscher nicht mit dem mehreren Bienenstdcken fugten sie dem Bienenfutter drei Wochen lang das Insektizid zu.
Imidacloprid in Kontakt gebracht haben (0 pg/kg). Unterschiedliche Bienenstdcke wurden unterschiedlichen Konzentrationen des Insektizids
Was sagt es Uber die Ursachen des Kollapses bei den ausgesetzt, gemessen in Mikrogramm Insektizid pro Kilogramm Nahrung (pg/kg). Einige
beobachteten Bienenvolkern aus? Bienenstocke wurden keinem Insektizid ausgesetzt.

Keines der Bienenvilker kollabierte unmittelbar nach dem Kontakt mit dem Insektizid. In
der 14. Woche waren einige der Bienenstdcke jedoch verlassen worden. Im folgenden
Diagramm sind die beobachteten Ergebnisse dargestellt:

100 %
75 %
—— 0 pg/kg

=== 20 pg/kg
—— 400 pg/kg

Prozentualer Anteil der
kollabierten Vélker

0% W\ T i
10 12 14 16 18 20 22

Anzahl der Wochen nach Kontakt mit Insektizid
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Volkerkollaps bei Bienen
Frage 5/5

Kiicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Wissenschaftler haben awei weitere Ursachen fur den Volkerkollaps vorgeschlagen:

* Einen Virus, der die Bienen infiziert und totet.
» Eine Schmarotzerfliege, die ihre Eier im Hinterleib der Bienen ablegt.

Welcher der folgenden Befunde stltzt die Behauptung, dass Bienen durch einen Virus
sterben?

© Es wurden Eier eines anderen Organismus in Bienenstdcken gefunden.
) Es wurden Insektizide in den Zellen der Bienen gefunden.

) Es wurde nicht von Bienen stammende DNS in den Zellen der Bienen gefunden.
0 Es wurden tote Bienen in Bienenstdcken gefunden.
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Fossile Brennstoffe
Frage1/4

Beziehe dich auf Fossile Brennstoffe® aur der
rechfen Seite. Klicke eine Antwort an, um die Frage
zu beantworten.

Die Verwendung von Biobrennstoffen hat nicht die
gleiche Auswirkung auf die CO--Mengen in der
Atmosphare wie die Verwendung von fossilen
Brennstoffen. Welche der Aussagen unten erklart am
besten, warum?

) Biobrennstoffe setzen kein COs frei, wenn sie
verbrennen.

) Pflanzen, die flr Biobrennstoffe verwendet
werden, absorbieren beim Wachsen COz aus
der Atmosphare.

) Beim Verbrennen nehmen Biobrennstoffe CO5
aus der Atmosphare auf.

) Das CQs, das von Kraftwerken freigesetzt wird,
die Biobrennstoffe verwenden, hat andere
chemische Eigenschafien als dasjenige, das von
Kraftwerken freigesetzt wird, die fossile
Brennstoffe verwenden.

FOSSILE ERENNSTOFFE

Viele Kraftwerke verbrennen kohlenstoffbasierien Brennstoff und stoften Kohlendioxid
(COs3) aus. CO4, das in die Atmosphare freigesetzt wird, hat einen negativen Einfluss auf

das globale Klima. Ingenieure nutzen verschiedene Strategien, um die Menge an CO» Zu
reduzieren, die in die Atmosphare freigesetzt wird.

Eine dieser Strategien besteht darin, Biobrennstoffe statt fossiler Brennstoffe zu
verbrennen. Wahrend fossile Brennstoffe aus schon lange toten Organismen stammen,

stammen Biokraftstoffe aus Pflanzen, die vor kurzer Zeit gelebt haben und abgestorben
sind.

Bei einer anderen Strategie wird ein Teil des CO», das von Kraftwerken ausgestofien wird,
abgefangen und fief unter der Erde oder im Meer gelagert. Diese Strategie heiftt
COs-Abscheidung und -Speicherung.

CO;. das wahrend der Photosynthese
verbraucht wird

Biobrennstoff Freigesetzt in die Atmosphére

COs-Ausstold
gines Kraftwerks

Brennstoffe eines
Kraftwerks

Fossiler Brennstoff Gespeichert im Meer
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Fossile Brennstoffe
Frage 2/ 4

Beziehe dich aur Fossile Brennstoffe® aur der
rechten Seite. Gib deine Antwarten aur die Fragen
ein.

Trotz der Vorteile von Biobrennstoffen fir die Umwelt
werden fossile Brennstoffe immer noch grofzem
Umfang verwendet. Die folgende Tabelle vergleicht
die freigesefzie Energie und das freigesetzie CO,,
wenn Erddl und Ethanol verbrannt werden. Erddl ist
ein fossiler Brennstoff, Ethanol dagegen ein

Biobrennstoff.
Freigesetztes
Freigesetzte Energie | Kohlendioxid (CO; in
Bre: glféoﬁ (Energie in mg/Durch den
q kJ/Brennstoff in g) Brennstoff erzeugte
Energie in kJ)
Erdél 436 78
Ethanol 273 29

Warum konnte jemand, der Tabelle zufolge, die
Verwendung von Erddl anstatt Ethanol bevorzugen,
auch wenn die Kosten dieselben sind?

Welchen Vorteil fur die Umwelt hat, der Tabelle
Zufolge, die Vierwendung von Ethanol anstatt Erdol?

FOSSILE ERENNSTOFFE

Viele Kraftwerke verbrennen kohlenstoffbasierten Brennstoff und stoen Kohlendioxid
(C0O2) aus. COs, das in die Atmosphare freigesetzt wird, hat einen negativen Einfluss auf
das globale Klima. Ingenieure nutzen verschiedene Strategien, um die Menge an COs zu
reduzieren, die in die Atmosphare freigesetzt wird.

Eine dieser Strategien besteht darin, Biobrennstoffe statt fossiler Brennstoffe zu
verbrennen. Wahrend fossile Brennstoffe aus schon lange toten Organismen stammen,
stammen Biokraftstoffe aus Pllanzen, die vor kurzer Zeit gelebt haben und abgestorben
sind.

Bei einer anderen Strategie wird ein Teil des CO», das von Kraftwerken ausgestofien wird,
abgefangen und tief unter der Erde oder im Meer gelagert. Diese Strategie heifst
CO5-Abscheidung und -Speicherung.

C0Os;, das wahrend der Photosynthese
verbraucht wird

Biobrennstoff Freigesetzt in die Atmosphare

COs-Ausstold

Brennstoffe eines )
eines Kraftwerks

Kraftwerks

Fossiler Brennstoff Gespeichert im Meer
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Fossile Brennstoffe FOSSILE BRENNSTOFFE

Frage 3/4 Abscheidung und Speicherung von CO;

. ) ) . Abscheidung und Speicherung von CO; bedeutet, einen Teil des CO», das von
Bezrfne aien auf,,Abscnf:-fdung una_f Speicherung von Kraftwerken ausgestofien wird, einzufangen und an einem Ort zu speichern, von wo aus
CO," aur der rechten Seite. Gib deine Antwort auf die ) o __ . R

es nicht mehr in die Atmosphare freigesetzt werden kann. Ein moglicher Ort zur

Frage ein.
9 Speicherung des CO- ist das Meer, weil das CO- sich in Wasser |dst.
Verwende die Daten aus dem Diagramm, um zu
erklaren, wie sich die Tiefe auf die Langzeit- Wissenschaftler haben ein mathematisches Modell entwickelt, um den prozentualen Anteil
Effek_livitéil der Speicherung von CO5 im Meer von COs zu berechnen, der weiterhin gespeichert bleibt, nachdem CO- in drei
auswirkl. unterschiedlichen Tiefen (800 Meter, 1500 Meter und 3000 Meter) ins Meer gepumpt

wurde. Das Modell geht davon aus, dass das COz im Jahr 2000 ins Meer gepumpt wurde.
Das Diagramm unten zZeigt die Ergebnisse dieses Modells.

100
a0
80

bleibt (%)

70
&0
50
40
30
20

10
0

COj, das im Meer gespeichert

2000 2050 2100 2150 2200 2250 2300 2350 2400 2450 2500
Jahr
e 800 m Tiefe
~ = 1500 m Tiefe
=s= 3000 m Tiefe
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Frage1/4 ’

Beziehe dich auf Vulkanausbriche® auf der rechten Seite.
Kiicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Wahle in der Karte unten den Ort aus, an dem vulkanische
Alktivitaten oder Erdbeben am unwahrscheinlichsten sind.

VULKANAUSBRUCHE

Vulkanausbriche und Erdbeben betreffen Menschen in vielen Teillen der Welt. Karte 1
zeigt die Position von Vulkanen. Karte 2 zeigt die Position von Erdbeben. Eine Region,
die Pazifischer Feuerring genannt wird, ist auf beiden Karten dargestelit.

Karte 2 - Erdbeben
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Vulkanausbriiche VULKANAUSBRUCHE
Frage3/4 Auswirkungen auf die Sonneneinstrahlung

Wenn Vulkane ausbrechen, stoften sie Vulkanasche und Schwefeldioxid in die
Atmosphdre aus. Das Diagramm unten zeigt die Auswirkung dieser Emissionen auf
die Menge der Sonneneinstrahlung, die die Erdoberflache erreicht.

Beziehe dich auf Auswirkungen auf die
Sonneneinstrahlung® aut der rechien Seife. Gib deine
Antwort auf die Frage ein.

Sonneneinstrahlung, die die Erdoberflache im Lauf der Zeit erreicht

Warum verandert sich der prozentuale Anteil der
Sonneneinstrahlung, der die Erdoberflache erreicht, nach 100
Vulkanausbrichen?

Starke Vulkanausbriche

/

w
=
1

Il

Erdoberfliche erreicht (%)
[==]
(=]

Prozentualer Anteil der
Sonneneinstrahlung, der die

70 4 4 4 4
1960 1970 1980 1990 2000

Jahr
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VULKANAUSBRUCHE

LBl s o Kohlendioxid in der Atmosphare

Frage 4 /4
Wulkane stoien wahrend eines Ausbruchs Kohlendioxid (CO;) aus. Das Diagramm
Beziehe dich aur Kohlendioxid in der Atmosphére” aur der unten zeigt die Konzentrationen von Kohlendioxid in der Atmosphare, die
rechten Seifte. Kiicke eine Antwort an, um die Frage zu Wissenschaftler seit 1960 gemessen haben.
beantworten.

CO; in der Atmosphare im Lauf der Zeit

—_ 400 T - T e T T
Welche Auswirkung haben Vulkanausbriche, basierend auf . S | [ [
den vorhandenen Informationen, auf die Konzentration von 8=
Kohlendioxid in der Atmosphare? c s %0 ~
o_"' o Starke Vulkanausbriiche
) Eine grolke Auswirkung, weil es bis jetzt viele Q 2‘ 360 \
Ausbriiche gab. Se
) Eine grofie Auswirkung, weil bei jedem Ausbruch : = 340
grofe Mengen an Material herausgeschleudert g E
werden. [ @ 320
]
) Eine Kleine Auswirkung, weil Vulkane im Vergleich zu cE
anderen Quellen wenig CO; freisetzen. N 300
o O
) Eine Kleine Auswirkung, weil der CO,-Gehalt in der ¥ E
Atmosphare wahrend eines Vulkanausbruchs sinkt. =< 280 ! : | !
1860 1970 1980 1990 2000

Jahr

Die Tabelle unten zeigt den relativen Beitrag verschiedener Quellen zum
Kohlendioxid in der Atmosphare.

Quelle Beitrag zum CO;-Anteil in der Atmosphare
Vulkanische Emissionen = 1%
Yom Menschen verursachte Emissionen 20 %
Pflanzenatmung 40 %
Atmung und Zersetzung durch Mikroben 40 %
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Grundwassergewinnung und Erdbeben
GRUNDWASSERGEWINNUNG UND ERDBEBEN

Frage 1/4

Beﬁﬁ”e ‘ﬂ‘;:; a“;ﬁ””gf;ad“?rgi‘“;’v”‘g’g “:,”; E;‘ﬂ’e“e”" Die steinige Erdkruste ist die oberste Schicht der Erde. Die Erdkruste ist in

ai_’ errecnien sele. GIo deine Antwort aut die Frage tektonische Platten aufgeteilt, die sich auf einer teilweise geschmolzenen Schicht
ein. aus Gestein hin- und herbewegen. Die Platten enthalten Bruchlinien, die

Verwerfungen genannt werden. Erdbeben entstehen, wenn sich Spannung, die sich
entlang der Verwerfung aufgebaut hat, entladt und sich dadurch Teile der
Erdkruste verschieben. Ein Beispiel flr eine Verschiebung entlang einer

An Verwerfungen baut sich auf natlirliche Weise
Verwerfung ist unten dargestelit.

Spannung auf. Warum passiert das?

Richtung der Verschiebung

Erdkruste

Verwerfung
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Grundwassergewinnung und Erdbeben
Frage2/4 GRUNDWASSERGEWINNUNG UND ERDBEBEN
Spannung in der Erdkruste

Beziehe dich auf ,Spannung in der Erdkruste” aur der
rechten Seite. Verwende Drag & Drop, um die Frage zu
beantworten.

Die Karte auf der rechten Seite zeigt die Starke der
Spannung in der Erdkruste in einer Region. Vier Orte
innerhalb der Region sind mit A, B, Cund D
gekennzeichnet. Jeder Ort liegt auf oder in der Nahe
einer Verwerfung, die durch die Region verlaufi. A

Starke der Spannung in der Erdkruste

Hachste Spannung

Ordne die Orte vom niedrigsten zum hochsten
Erdbebenrisiko.

(2] [=][<] [=]

Hochstes Risiko:

MNiedrigste Spannung

Niedrigstes Risiko:




Unit CS655
GRUNDWASSERGEWINNUNG UND ERDBEBEN
Frage 3

pisazo1s | HHEEER [@

Grundwassergewinnung und Erdbeben
Frage 3/4 GRUNDWASSERGEWINNUNG UND ERDBEBEN

Das Erdbeben in Lorca 2011

Beziehe dich auf Das Erdbeben in Lorca 20117 auf der

rechten Seite. Klicke eine Antwort an, um die Frage zu
beantwortern. Lorca in Spanien liegt in einer Region, in der Erdbeben relativ haufig vorkommen.

Ein Erdbeben ereignete sich im Mai 2011 in Lorca. Geologen glauben, dass dieses
Erdbeben, im Gegensatz zu friheren Erdbeben in der Region, teilweise durch
menschliche Aktivitat verursacht worden sein kdnnte, genauer gesagt durch das

\Welche Beobachtung stz die Hypothese der Abpumpen von Grundwasser. Laut der Hypothese der Geologen hat die

Geologen? . .
Gewinnung von Grundwasser aus dem Untergrund zu Spannungen an einer
@ Das Erdbeben war noch viele Kilometer von Lorca nahegelegenen Verwerfung beigetragen, was eine Verschiebung ausloste, die zu
* entfernt zu spiren. dem Erdbeben fihrie.

©) Die Bewegung entlang der Verwerfung war in den
Bereichen am starksten, in denen durch das
Abpumpen die grofite Spannung verursacht worden
war.

) Lorca hat bereits Erdbeben mit groerer Magnitude
erlebt als das Erdbeben im Mai 2011.
) Auf das Erdbeben folgten mehrere kleinere

Erdbeben, die in der Region um Lorca herum zu
splren waren.
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Grundwassergewinnung und Erdbeben
Frage 4 /4 GRUNDWASSERGEWINNUNG UND ERDBEEBEN

Das Erdbeben in Lorca 2011
Beziehe dich auf Das Erdbeben in Lorca 2011* aur der

rechten Seife. Klicke ein oder mehrere Késtchen an, um
die Frage zu beantworten. Lorca in Spanien liegt in einer Region, in der Erdbeben relativ haufig vorkommen.
Ein Erdbeben ereignete sich im Mai 2011 in Lorca. Geologen glauben, dass dieses
Erdbeben, im Gegensatz zu fruheren Erdbeben in der Region, teilweise durch

Ein Schiller der in el Stadtin el Reai it menschliche Aktivitat verursacht worden sein konnte, genauer gesagt durch das
N SCAUEr, derin einer stadkin einer =egion welt von Abpumpen von Grundwasser. Laut der Hypothese der Geologen hat die
Lorca entfernt lebt, hort von der Hypothese der Geologen : .
= ! i - Gewinnung von Grundwasser aus dem Untergrund zu Spannungen an einer
Uper das Erdbeben in Lorca im Jahr 2011. Der Schuler . - } . !
) i i ) T nahegelegenen Verwerfung beigetragen, was eine Verschiebung ausldste, die zu
weilt, dass die Grundwassergewinnung in der Region, in

dem Erdbeben fuhrie.
der er lebt, zu einem Sinken des Grundwasserspiegels

geflhrt hat. Er macht sich Gedanken dber magliche
Erdbeben in seiner Stadt. Welche der folgenden Fragen
sollte sich der Schaler stellen, um das Risiko zu
beurteilen, dass die Grundwassergewinnung ein
Erdbeben in seiner Stadt ausldsen kénnte?

W Vergiss nicht, ein oder mehrere Késfchen
auszuwahlen.

Enthalt die Erdkruste in der Region Verwerfungen?

Unterliegt die Erdkruste in der Region Spannungen
durch natdrliche Ursachen?

@

Ist das Wasser, das in der Region aus dem
Untergrund gepumpt wird, verschmutzi?
Wie hoch sind die durchschnittlichen
Tagestemperaturen in der Region?

@




Unit CS639
»BLAUES“ KRAFTWERK
Einleitung

pisa2015 | M

~Blaues® Kraftwerk
Einleitung

Lies die Einleifung. Kiicke dann auf den WEITER-Preil.
»BLAUES"” KRAFTWERK

Diese Animation zeigt eine neue Art von Kraftwerk,
die sich an einer Stelle befindet, wo ein
SuRwasser-Fluss ins Meer flie3t. Das Kraftwerk
nutzt die Unterschiede bei den Salzkonzentrationen
der beiden Gewasser, um Strom zu erzeugen. In
dem Kraftwerk wird SUgwasser aus dem Fluss durch
ein Rohr in einen Behalter gepumpt. Salzwasser aus
dem Meer wird in einen anderen Behalter gepumpt.
Die beiden Behalter sind durch eine Membran
getrennt, durch die nur Wassermoleklle gelangen
kdnnen.

Wassermolekile bewegen sich von Natur aus von
dem Behalter mit niedriger Salzkonzentration durch
die Membran in den Behalter mit hoher
Salzkonzentration. Dadurch steigen Volumen und
Druck des Wassers in dem Behalter mit Salzwasser
an.

Klicke auf die Lupe , um die Bewegung der
Wassermoleklle zu peobachten.

Das Wasser mit hohem Druck im Salzwasserbehdalter
fliett dann durch ein Rohr und bewegt eine Turbine,
um Strom zu erzeugen.

Ansicht mit der Lupe:

FlieRbeweqgung des
reinen Wassers

Wasser
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»Blaues” Kraftwerk

~Blaues® Kraftwerk
Frage1/4

Beziehe dich aur Blaues” Kraftwerk auf der rechten
Seite. Klicke ein oder mehrere Késtchen an, um die
Frage zu beantworten.

Wier Stellen im Kraftwerk wurden nummeriert. \Wasser
wird aus dem Fluss an Stelle 1 gepumpt, die auf dem
Bildschirm markiert ist.

+ \Vergiss nicht, ein oder mehrere Kastchen
auszuwadhlen.

An welchen Stellen kdnnten sich Wassermolekile, die
aus dem Fluss kommen, im weiteren Prozess
wiederfinden?

Stelle 2
Stelle 3
Stelle 4
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~Blaues” Kraftwerk ~Blaues” Kraftwerk
Frage 2/4

Klicke auf die Lupe, um zu sehen, was mit den
Wassermolekilen und dem aufgeldsten Salz in den
Behailtern passiert. Wahle aus den Drop-down-Mends
aus, um den Satz zu vervollstandigen.

Flusswasser hat eine niedrige Salzkonzentration. Wenn
sich die Molekdle durch die Membran hindurch
bewegen, wird die Salzkonzentration in dem Behalter

mit SOBwasser Wahle ~ und die
Salzkonzentration in dem Behalter mit Salzwasser wird
Wahle -

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Menii aus folgenden Optionen

auswahlen:
e steigen
e sinken

e gleich bleiben
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~Blaues” Kraftwerk
Frage 3/4

Beziehe dich auf Blaues” Kraftwerk auf der rechiten
Seite. Wahle aus den Drop-down-Mends aus, um die
Frage zu beantworten.

Innerhalb des Kraftwerks kommt s zu mehreren
Energieumwandlungen. Zu welcher Art von
Energieumwandlung kommt s in der Turbine und dem
Generator?

Die Turbine und der Generator wandeln

Wahle * in Wahle -

um.

»~Blaues” Kraftwerk

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Meni aus folgenden Optionen

auswahlen:
e gravitative Energie
e potenzielle Energie
e kinetische Energie
e clektrische Energie
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~Blaues” Kraftwerk
Frage 4/ 4

Beziehe dich auf Blaues” Kraftwerk auf der rechien
Seffe. Gib deine Antwort auf die Frage ein.

Viele Elekirizitatswerke nutzen fossile Brennstoffe wie
Ol und Kohle als Energiequelle.

Warum gilt dieses neue Kraftwerk als
umweltfreundlicher als Kraftwerke, die fossile
Brennstoffe nutzen?

~Blaues” Kraftwerk
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Verstellbare Erille
Einleitung

Lies die Einleitung. Klicke dann aurf den WEITER-Ffeil.

VERSTELLBARE BRILLE

Eine neue Technologie, die als verstellbare Brille bezeichnet wird, wurde entwickelt, um Menschen ohne
Zugang zu Augenarzten zu helfen, inre Sehstarke zu korrigieren. Die Linsen dieser Brillen enthalten eine
Flissigkeit. Die Form der Linse verandert sich, wenn die Menge der Flissigkeit in der Linse verstellt wird.




Unit CS621

VERSTELLBARE BRILLE
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Verstellbare Brille
Frage1/5

Kiicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Das Konzept der verstellbaren Linsen ist nicht neu. Das menschliche Auge besitzt auch eine Linse, die
verstellbar ist.

Linse

Die Form der Augenlinse wird duch Muskelaktivitat verstellf. Warum ist es wichtig, dass die Augenlinse ihre
Form verandern kann?

i Um das Sehen von Gegenstédnden mit unterschiedlichen Helligkeiten zu ermdglichen

) Um das Sehen von Gegenstanden mit unterschiedlichen Farben zu ermdglichen

) Um das Sehen von Gegenstanden in unterschiedlichen Entfernungen zu ermdglichen

) Um das Sehen von Gegenstanden mit unterschiedlichen Gréen zu ermdglichen
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Verstellbare Brille

Frage 2/5 Unten ist die Seitenansicht einer verstellbaren Brille dargestelit. Die

ursprangliche Form der Linse ist flach.

Verwende den Schieberegler, um die Menge an Filissigkeit in
der Linse zu verdndern. 21 0122
Wahle aus den Drop-down-Mends aus, um die Frage zu
beantworten.

Wie beeinflusst das Hinzuflgen von Flussigkeit die Form der
Brillenlinse?

Wenn einer flachen Linse FlUssigkeit hinzugeflugt wird,
krimmen sich die Seiten der Linse nach VWahle -

]

weil die resultierende Kraft, die von der Fllssigkeit auf die —

Seiten der Linse ausgelbt wird, Wahle v o

L

-2 -1 0 1 pd
Entfernen von Hinzufiigen von
Fliussigkeit Flissigkeit

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Menii aus folgenden Optionen

auswahlen:
1. Menu: - aullen
- innen
2. Ment: - grof3er ist

- kleiner ist
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Verstellbare Erille
Untersuchungen

Lies die Informationen unten. Klicke dann aur den WEITER-Preil.

UNTERSUCHUNGEN ZUR VERSTELLBAREN BRILLE

Drei Schiler mit unterschiedlichem Sehvermdégen machen Versuche mit einer verstellbaren
Brille.

Anna sieht sowohl nahe als auch ferne Gegenstande scharf.

Daniel sieht ferne Gegenstande scharf, nahe Gegenstande
dagegen unscharf.

Maria sieht nahe Gegenstande scharf, ferne Gegenstande
dagegen unscharf.
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Verstellbare Brille
Die Simulation ausfihren

In dieser Simulation kannst du sehen, wie die Menge an
Flissigkeit in der Linse die Fahigkeit der Schiler beeinflusst,

einen Baum aus jeder der drei unten angezeigten Entfernungen
scharf zu sehen.

$®

gering mittel

fern

Um zu sehen, wie die Steuerelemente in dieser Simulation
funktionieren, folge diesen Schritten:

1. Bewege den Schieberegler fiir die Fliissigkeitsmenge
in der Linse.

2_Wahle die Entfernung zum Baum.

3. Klicke auf ,Ausflhren”, um zu sehen, ob der Schiler den
Baum scharf oder unscharf sieht. Die Ergebnisse werden
in der Tabelle aufgezeichnet.

Iﬂ s

scharf unscharf

Annas Sicht

Fliissigkeitsmenge in der Linse Entfernung zum Baum

P!_C]_l_| ® © ®

5 4 ] 4 2 nanh mittel fern
Flissigkeitsmenge in der Linse
-2 -1 0 +1 +2
E .
= Gering
]
E
=
&
=4 Mittel
3
c
i8]
=
[
L

Grofk
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Verstellbare Brille
Frage 3/5

+ So fiihrst du die Simulation aus

Ftihre die Simulation aus, um Daten anhand der Informationen
unten zu erhalten. Wahle aus dem Drop-down-Mend aus, um
die Frage zu beantworten.

Anna sieht sowohl nahe als auch ferne Gegenstande scharf.

Wie beeinflusst das Verstellen der Brille Annas Sehvermdgen?

Das Hinzufigen von Flassigkeit zur Linse 1asst

Wahle + Gegenstande unscharf erscheinen.

Das Entfernen von Flussigkeit aus der Linse lasst

Wahle » Gegenstande unscharf erscheinen.

Annas Sicht

Flussigkeitsmenge in der Linse Entfernung zum Baum

ﬁ* (@] @ (@]
5 2 ] ! 5 nah mittel fern
Flissigkeitsmenge in der Linse
-2 -1 (1] +1 +2
= I
2 Gering
o
E
=
(]
bl Mittel
=
£
1+
=
o
Grof

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-

Menti aus folgenden Optionen auswihlen:

e nahe

e ferne
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Verstellbare Erille Daniels Sicht
Frage 4/5

» So fuhrst du die Simulation aus

Fihre die Simulation aus, um Daten anhand der Informationen
unten zu erhalten. Klicke ein oder mehrere Késtchen an, um dig
Frage zu beantworten.

Daniel sieht ferne Gegenstande scharf, nahe dagegen unscharf.

Wie muss die Brille verstellt werden, damit Daniel nahe
Gegenstande scharf sieht?

Flussigkeitsmenge In der Linse Entfernung zum Baum
v Vergiss nichi, ein oder mehrere Kasichen auszuwahien. D P @ P
nah mittel fe?n
+2 Die gesamte Flissigkeitsmenge hinzufilgen -2 -1 0 1 2

+1 Etwas Flissigkeit hinzufigen
-1 Etwas FlUssigkeit entfernen

-2 Die gesamte Fliissigkeitsmenge entfernen

Flissigkeitsmenge in der Linse

-2 -1 o +1 +2

Gering

Mittel

Entfernung zum Baum

Grof
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Verstellbare Brille
Frage 5/5

» So fihrst du die Simulation aus

Flhre die Simulation aus, um Daten anhand der informationen
unfen zu erhalten. Kiicke ein oder mehrere Kasfchen an, um die
Frage zu beantworten.

Maria sieht nahe Gegenstande scharf, ferne dagegen unscharf.

Wie muss die Brille verstellt werden, damit Maria aus allen drei
Entfernungen scharf sieht?

) +2 Die gesamte Flissigkeitsmenge hinzufligen
) +1 Etwas Flissigkeit hinzufigen

0 -1 Etwas FlUssigkeit entfernen

) -2 Die gesamte Fllssigkeitsmenge entfernen

Marias Sicht

4

Fliissigkeitsmenge in der Linse

Entfernung zum Baum

Grof

# * @) @
5 2 D ! 5 nah mittel fern
Flussigkeitsmenge in der Linse
-2 -1 0 +1 +2
E .
2 Gering
[
£
0
=]
g Mittel
3
=
]
=
[
L
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Laufen bei Hitze
Einleitung

Lies die Einleitung. Klicke dann auf den WEITER-Preil.

LAUFEN BEI HITZE

Bei Langstreckenldufen erhéht sich die Kérpertemperatur und man schwitzt.

Wenn Laufer nicht genug trinken, um das Wasser, das sie durch das Schwitzen verlieren, zu ersetzen,
kann es zu Denhydrierung kommen. Ein Wasserverlust von 2 % der Korpermasse oder mehr gilt als
Zustand der Dehydrierung. Dieser Prozentsatz ist auf der Wasserverlust-Skala unten gekennzeichnet.

Wenn die Kdrpertemperatur auf 40 °C oder hdher steigt, kann es bei Laufern zu einem lebensgefahrlichen

Zustand kommen, der Hitzschlag genannt wird. Diese Temperatur ist auf dem Korpertemperatur-
Thermometer unten gekennzeichnet.

2
Dehydrisrung
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Laufen bei Hitze :ﬁ

Einleitung 40

Diese Simulation stiitzt sich auf ein Modell, das

Schweitmenge, Wasserverlust und Korpertemperatur
eines Laufers nach einem einstindigen Lauf berechnet.

Um zu sehen, wie die Steuerelemente in dieser
Simulation funktionieren, folge diesen Schritten:

1. Bewege den Schieberegler fir die Lufttemperatur.

2. Bewege den Schieberegler flr die 20 25 30 35 40
e

Lufttemperatur (°C)

Luftfeuchtigkeit.
- 20 40 60
3. Klicke fir Wassertrinken entweder ,Ja" oder Nein" Luftfeuchtigkeit (%) . e —
an.

Wassertrinken ® Ja O Nein

4. Klicke auf ,Ausflhren®, um die Ergebnisse zu sehen.
Beachte, dass ein Wasserverlust von 2 % und mehr
Dehydrierung verursacht und dass eine
Karpertemperatur von 40 °C und hoher einen Lufttemperatur (*C)| Luftfeuchtigkeit (%}
Hitzschlag verursacht. Die Ergebnisse werden auch
in der Tabelle angezeigt

Karper-
Schweiltvolumen (Liter)| Wasserverlust (%) | temperatur (*C)

Hinweis: Die in der Simulation dargestellten Ergebnisse
basieren auf einem vereinfachten mathematischen
Modell der Korperfunktionen einer bestimmten Person
nach einem einstindigen Lauf unter verschiedenen
Bedingungen.
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Laufen bei Hitze
Frage1/6

[ + So fiihrst du die Simulation aus

Flhre die Simulation aus, um Daten anhand der
Informationen unten zu erhailten. Wahle aus den
Drop-down-Mends aus, um die Frage zu beantworten.

Ein Laufer lauft eine Stunde lang an einem heilten,
trockenen Tag (Lufttemperatur 40 °C, Lufifeuchtigkeit
20 %). Der Laufer trinkt kein Wasser.

Lufttemperatur (°C)

Welcher Gesundheitsgefahrdung setzt sich der Laufer

40

durch das Laufen unter diesen Bedingungen aus? Luftfeuchtigkeit (%) io_
Die Gesundheitsgefahrdung, der sich der Laufer Wasseririnken ® Ja
aussetzt. ist Wahle - .

Dies ist erkennbar Wahle ~ des

Laufers nach einem einstindigen Lauf. SO T | LI S R

O Nein

Schweilfvolumen (Liter)

Wasserverlust (%)

Korper-
temperatur (°C)

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Menii aus folgenden Optionen

auswahlen:
1. Menii: - Dehydrierung
- ein Hitzschlag
2. Ment: - am Schweillvolumen

- am Wasserverlust
an der Koérpertemperatur
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i Hitz-
schlag

Laufen bei Hitze ﬁ [
Frage2/6

40
+ S0 fuhrst du die Simulation aus

Fahre die Simulation aus, um Daten anhand der
Informationen unten zu erhalten. Kiicke eine Antwort an
und wahle dann Daten in der Tabelle aus, um die Frage
Zu beantworten.

Ein Laufer lauft eine Stunde lang an einem heiften,

feuchten Tag (Lufttemperatur 35 °C, Luftfeuchtigkeit 60
%), ohne Wasser zu trinken. FUr diesen LAufer bestent Lufttemperatur (°C) 20 25 30 35 40
sowohl das Risiko der Dehydrierung als auch das eines

Hitzschiags. Luftfeuchtigkeit (%) 2 40 60

Welche Auswirkung hatte das Trinken von Wasser Wassertrinken ® Ja O Nein
wahrend des Laufens auf das Risiko des Laufers fur

Dehydrierung und fir einen Hitzschlag? p—

Lufttemperatur (*C) |Luftfeuchtigkeit (%) tri Schweiltvolumen (Liter)|Wasserverlust (%)| temperatur (*C}
=) Das Trinken von Wasser wirde das Risiko eines

Hitzschlags verringern, nicht jedoch das einer
Dehydrierung.

() Das Trinken von Wasser wiirde das Risiko einer
Dehydrierung verringern, nicht jedoch das eines
Hitzschlags .

) Das Trinken von Wasser wirde sowohl das Risiko
eines Hitzschlags als auch das einer Dehydrierung
verringern.

) Das Trinken von Wasser wiirde weder das Risiko
eines Hitzschlags noch das einer Dehydrierung
verringern.

‘* Wahle zwei Zeilen mit Daten in der Tabelle aus, um
deine Antwort zu stltzen.
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Laufen bei Hitze ::
Frage 3/6 40
» So fuhrst du die Simulation aus 39
.

37

Fahre die Simulation aus, um Dafen anhand der 1
Informationen unten zu erhalten. Klicke eine Antwort an
und wahie Daten in der Tabelle aus und gib dann eine
Erklgrung ein, um die Frage zu beantworten.

Wenn die Luftfeuchtigkeit 60 % betragt, welche
Auswirkung hat ein Anstieg der Lufttemperatur auf das
Schweivolumen nach einem einstindigen Lauf? Lufttemperatur (°C)

) Das Schweiivolumen wird groier
©) Das Schweivolumen wird Kleiner

20 25 30 35 40
 p—

Luftfeuchtigkeit (%) 2 40 60
Wassertrinken ® Ja O Nein
‘k Wahle zwei Zeilen mit Daten aus der Tabelle aus, um

deine Antwort zu stitzen. N
Kiérper-

Was ist die Diologiscne Ursache dieser AUS‘-‘JII‘KUI’IQ? Lufttemperatur (*C} |Luftfeuchtigkeit (%)| tri Schweilbvolumen (Liter)|Wasserveriust (%) | temperatur (°C)
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41
40

+  So fiihrst du die Simulation aus 39
:
37

Fuhre die Simulation aus, um Daten anhand der %6
Informationen uniten zu erhalten. Kiicke eine Antwort an

und wahle Daten in der Tabelle aus und gib dann eine
Erkfarung ein, um die Frage zu beantworten.

Laufen bei Hitze 42 F

| Hitz-
schlag

Frage 4 /6

Wenn die Luftfeuchtigkeit 40 % betragt, was ist, anhand
der Simulation, die hochste Lufttemperatur. bei der eine
Person eine Stunde lang laufen kann, ohne einen

Lufttemperatur (“C) R NBH
Hitzschlag zu erleiden?
- 20°C Luftfeuchtigkeit (%) N o o
0 25°C Wassertrinken ® Ja O Nein
@ 30°C
©35°C Korper-
0 40°C Lufttemperatur {*C} | Luftfeuchtigkeit (%)| tri Schweilbvolumen (Liter) | Wasserveriust (%) temperatur (*C)

* Wahle zwei Zeilen mit Daten in der Tabelle aus, um
deine Antwort zu stutzen.

Erklare, wie diese Daten deine Antwort stltzen.
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Laufen bei Hitze :':
Frage5/6 40

39

»  So fuhrst du die Simulation aus
:
37

Fuhre die Simulation aus, um Daten anhand der

Informationen unten zu erhalten. Klicke eine Antwort an 36
und wahle Daten in der Tabelle aus und gib dann eine
Erklarung ein, um die Frage zu beantworten.

Die Simulation gibt dir die Mdglichkeit, 20 %,
40 % oder 60 % Luftfeuchtigkeit auszuwahlen.

Lufttemperatur (°C) 20: 25 30 35 40
Erwartest du, dass das Laufen sicher oder gefahrlich 2 %0 60
ware, wenn man dabei Wasser trinkt und wenn die Luftfeuchtigkeit (%) S
Luftfeuchtigkeit bei 50 % und die Lufttemperatur bei
40 °C liegt? Wassertrinken ® Ja O Nein
) Sicher
O Gefanhrlich Korper-

Lufttemperatur (*C) | Luftfeuchtigkeit (% )| tri Schweillvolumen (Liter)|Wazserverlust (%)) temperatur (“C)

‘k Wahle zwei Zeilen mit Daten aus, um deine Antwort
Zu stitzen.

Erklare, wie diese Daten deine Antwort stitzen.
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Energieeffiziente Hauser
Einleitung

Lies die Einleitung. Kiicke dann aur den WEITER-Preil.

ENERGIEEFFIZIENTE HAUSER

Es besteht ein weltweit steigendes Interesse, energieeffiziente Hauser zu bauen. Durch eine
Verringerung des Energieverbrauchs konnen Eigentimer Geld sparen und die Emission von
Treibhausgasen in die Atmosphare kann verringert werden. Architekten konnen Simulationen
verwenden, um die Auswirkungen zu untersuchen, die unterschiedliche Entscheidungen beim
Entwurf eines Hauses auf den Energieverbrauch haben.
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Energieeffiziente Hauser
Einleitung

Mit dieser Simulation kannst du untersuchen, wie . . . .
verschiedene Dachfarben den Energieverbrauch
beeinflussen. Ein Teil der Sonneneinstrahlung, die auf
das Dach trifft, wird reflektiert. Ein Teil der
Sonneneinstrahlung wird absorbiert und erwarmt das
Haus.

Wattstunden

Das Haus in der Simulation verbraucht Energie sowoh!
zum Heizen als auch zum Kiihlen, um bei
unterschiedlichen Auentemperaturen immer eine
angenehme Innentemperatur von 23 °C im Haus

aufrechtzuerhalten. Dachfarbe @% OW Q ﬁ
Innentemperatur 23 °C

Um zu sehen, wie die Steuerelemente in dieser
Simulation funktionieren, folge diesen Schritten:

Aulentemperatur (C°) ®0 O1 C20 O30 O40

1. Klicke auf eine Dachfarbe. Energieverhranch wmnden]
2. Klicke auf eine AuRentemperatur.

3. Klicke auf ,Ausfihren®, um zu sehen, was mit dem
Energieverbrauch passiert. Die Ergebnisse werden
in der Tabelle angezeigt.

Hinweis: Die verbrauchte Energie wird in Wattstunden
gemessen. Eine Wattstunde entspricht der
Energiemenge, die bei einem Watt Leistung in
einer Stunde verbraucht wird.
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Energieeffiziente Hauser
Frage 1/4

» So filhrst du die Simulation aus

Flhre die Simulation aus, um Daten anhand der
Informationen unten zu erhalten. Verwende Drag & Drop
und wéahle dann Daten in der Tabelle aus, um die Frage
Zu beantworten.

Einige Hauser werden in einer Gegend mit sehr heitem
Klima, haufig mit Auentemperaturen von 40 °C und
mehr, gebaut. Man hat dich darum gebeten, bei der
Entscheidung zu helfen, welche Dachfarbe am besten fur
diese Hauser verwendet werden soll.

Ordne die drei Dachfarben nach sinkendem

Energieverbrauch fur ein Haus, das bei sehr heiem
Klima auf 23 °C abgekihit wird.

Energieverbrauch

Hochster ———  Niedrigster

<< Wanle drei Zeilen mit Daten in der Tabelle aus, um
deine Antwort zu stltzen.

Wattstunden

Dachfarbe

Innentemperatur 23 °C
Aultentemperatur (C°)

e =

®0 O10 O20 O30 O40

Energieverbrauch (Wattstunden)
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Energieeffiziente Hauser
Frage 2 /4

[ + So fuhrst du die Simulation aus

Fuhre die Simulation aus, um Daten anhand der

Wattstunden

Informationen unten zu erhalten. Wahle aus den
Drop-down-Ments aus, wahle Daten in der Tabelle aus
und gib dann eine Erklarung ein, um die Frage zu
beantworten.

Wenn die Aufentemperatur bei 10 °C liegt, was ist dann
der Unterschied beim Energieverbrauch zwischen einem
Haus mit einem weiten Dach und einem Haus mit einem
schwarzen Dach? Dachfarbe

Innentemperatur 23 °C

Bei 10 °C verbraucht ein Haus mit einem weien Dach Aulentemperatur (C°)

Wahle -~ Energie als ein Haus mit
einem schwarzen Dach.

‘“ Wahle zwei Zeilen mit Daten in der Tabelle aus, um

"l "

®0 O10 ©20 O30 O40

Energieverbrauch (Wattstunden)

deine Antwort zu stltzen.

Erkldre den Unterschied beim Energieverbrauch, indem
du beschreibst, was mit der Sonneneinstrahlung passiert,

wenn sie auf Dacher mit diesen zwei unterschiedlichen
Farben trifft.

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Meni aus folgenden Optionen

auswahlen:
e mehr
e weniger
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Energieeffiziente Hauser
Frage 3 /4

[ + So fuhrst du die Simulation aus

Ftihre die Simulation aus, um Daten anhand der
Informationen unten zu erhalten. Wahile aus den
Drop-down-Menus aus, um die Frage zu beantworten.

Wie verhalt sich laut der Simulation der
Energieverbrauch bei einem Haus mit rotem Dach zum
Energieverbrauch bei einem Haus mit weitem Dach?

Bei 10 °C und weniger hat ein Haus mit rotem Dach

einen Wahle ~ Energieverbrauch als
ein Haus mit weitem Dach.

Bei 20 °C und mehr hat ein Haus mit rotem Dach einen

Wahle - Energieverbrauch als ein Haus
mit weiltem Dach.

Wattstunden

Dachfarbe

Innentemperatur 23 °C
Aulientemperatur (C°)

) ol

®0 O10 C20 O30 O40

Energieverbrauch (Wattstunden)

Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen im Drop-Down-Menii aus folgenden Optionen

auswahlen:
e hoheren
e niedrigeren
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Energieeffiziente Hauser
Frage 4/4

+  So flhrst du die Simulation aus

Fiihre die Simulation aus, um Daten anhand der

Wattstunden

informationen unten zu erhalten. Klicke eine Antwort an,
um die Frage zu beantworten.

Welchen Schluss kannst du, anhand der Simulation,
hinsichtlich der Beziehung zwischen AuBentemperatur

und Energieverbrauch fur den gesamten
Temperaturbereich und alle drei Dachfarben ziehen?

© Wenn die AuRentemperatur steigt, steigt der Dachfarbe
Energieverbrauch.
! ) i Innentemperatur 23 °C
) Wenn die Auentemperatur sinkt, steigt der AuBentemperatur (C°)
Energieverbrauch.

© Wenn sich der Unterschied zwischen der
AuRentemperatur und der Innentemperatur
vergrofiert, steigt der Energieverbrauch.

) Wenn sich der Unterschied zwischen der
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Energieverbrauch (Wattstunden)

AuBentemperatur und der Innentemperatur

verringert, steigt der Energieverbrauch.




